



# 枪患顽疾积重难返

极端思想成“助燃剂”

连日来,美国发生多起严重枪击事件。15日,加利福尼亚州奥兰治县一座教堂发生枪击事件,1死5伤;同日,得克萨斯州休斯敦市一处跳蚤市场发生枪击事件,2死3伤;14日,纽约州布法罗市一家超市内,一名白人枪手实施针对黑人的袭击,10死3伤,受害者中11人是黑人;13日,威斯康星州密尔沃基市接连发生3起枪击事件,21人受伤……

美国枪击之频繁、暴力程度之严峻令各界惊愕。分析人士指出,在社会撕裂加剧、政客消极作为等因素影响下,美国枪支暴力痼疾积重难返。近年来愈演愈烈的种族矛盾、甚嚣尘上的极端主义思想,更成为美国枪支暴力乃至本土恐怖主义行为的“助燃剂”。

## 枪支暴力难除

美国非营利组织“枪支暴力档案”网站数据显示,今年以来美国已发生201起造成至少4人死伤的严重枪击事件,近1.6万人在涉枪事件中丧生。枪支暴力在美频发,与枪支贸易密切相关。如纽约州州长凯茜·霍楚尔说,布法罗超市枪手使用的是一把合法购买的AR-15——一种在美国常见的轻型半自动步枪。

近年来,AR-15或其改装版本多次出现在美国严重枪击事件中。

虽然在美国社会中不乏加强枪支监管的呼声,包括提高购买AR-15等攻击性武器的年龄门槛等,但由于民主和共和两党在控枪问题上矛盾尖锐,以及受到拥枪派“政商复合体”掣肘,这些呼声难以落地。

美国《国会山》日报网站披露,过去数月内,民主党主导的国会众议院通过多项与枪支有关的法案,但由于共和党坚决反对,这些法案没有一项在参议院获得支持。

分析人士指出,美国一些政客

反对控枪,一个主要原因是他们背后的拥枪组织等利益集团和游说团体,这其中就包括美国最大的、有约500万会员的全国步枪协会,该协会在2020年仅用于联邦选举的支出就超过2900万美元。

美国约翰斯·霍普金斯医院创伤外科医生、枪击事件幸存者约瑟夫·萨克兰在社交媒体上质问,美国到底还要因枪支暴力死伤多少人,国会才会去解决“这一独特的美式危机”。

## 仇恨犯罪激增

据警方通报,布法罗超市枪击事件中,枪手是一名18岁男性,事发时穿戴战术装备和头盔,并通过头盔上的摄像头直播袭击过程,枪身上写有充满种族歧视含义的文字。

这名枪手在接受调查时承认,选择袭击这一超市,是因为该超市位于黑人较多的社区。美国总统拜登在一份声明中谴责这种“本土恐怖主义”行径,并表示美国憎恶出于种族主义的仇恨犯罪。美国副总统哈里斯在一份声明中承认,一场“仇恨流行病”正在美国蔓延,这已被暴

力和偏执行径所证实。

近段时间,美国发生多起涉及种族问题的暴力极端事件。得克萨斯州达拉斯市一家由韩裔经营的美发店11日遭枪手袭击,造成3名韩裔女性受伤。当地警方说,这可能是一起仇恨犯罪,而且可能与当地近期另外两起针对亚裔商户的枪击事件有关。达拉斯市长埃里克·约翰逊说,一想到这些枪击事件可能受仇恨驱使,就让人感到恐惧和不安。

美国仇恨犯罪数量近年来呈上升态势。据美国联邦调查局去年发

布的数据,该联邦执法机构在2020年收到超过7700份仇恨犯罪事件报告,创2008年以来最高水平,其中针对非洲裔和亚裔的仇恨犯罪数量增长明显。数据显示,针对非洲裔的仇恨犯罪半数以上同种族歧视有关;亚裔则因为在新冠疫情暴发后遭到抹黑,愈加成为仇恨犯罪的受害者。

美联社曾评论说,种族主义和影响有色人种的各种形式的创伤叠加在一起,成为美国面临的一场严重公共危机。

## 极端思想蔓延

据美国媒体报道,调查人员正在审查一份据称是布法罗超市枪手所写的“宣言”。这份长达180页的所谓“宣言”反复提及“大替代”这一极端主义论调,声称美国精英利用移民等政策减少白人数量。目前,美国官方尚未确认这份文件是否出自枪手之手。

《华盛顿邮报》文章指出,“大替

代”是一种极右翼阴谋论,认为非白人人口的增加将摧毁白人及西方文明。类似论调曾在美引发多起暴力事件,包括2017年美国弗吉尼亚州夏洛茨维尔骚乱和2019年造成23人死亡的得克萨斯州埃尔帕索市枪击事件。

分析人士指出,如今“大替代”论调频现,离不开美国一些媒体和政客

的推波助澜。一些保守派电视主播时常在节目上宣扬与“大替代”相似的观点;一些政客也不时公开鼓吹“白人至上”等极端论调以煽动保守派选民。这样做的后果是,美国社会深陷极端思想引发的暴力泥沼,并越陷越深。

新华社华盛顿5月15日电

## 血腥周末 美多地发生枪击致死事件

在刚过去的周末,美国多地发生枪击事件,导致近20人死亡。据非营利组织“枪支暴力档案”网站5月15日发布的最新数据,今年以来,美国国内涉枪事件已导致15979人丧生、13173人受伤。

14日,18岁的嫌疑人佩顿·金德伦持枪在纽约州布法罗市一家超市内外射击,打死10人,打伤3人,死者绝大多数为黑人。警方认定其作案动机为种族仇恨。

金德伦甚至在游戏直播平台直播行凶过程,但很快被平台掐断。布法罗市市长拜伦·布朗说,金德伦来到该市,“就是为了尽可能夺走更多黑人的生命”。案件调查仍在继续。

在伊利诺伊州芝加哥市,一名16岁少年14日晚在干禧公园的标志性雕塑“云门”附近中弹身亡。当地官员15日说,计划在接下来的几天禁止未成年人在晚6时后在没有成年人陪同情况下进入干禧公园。

一名未成年人因关联这起枪击被捕。警方还拘留另一名未成年人,并在其身上找到一件武器。警方说,干禧公园14日晚有一场集会,迄今已逮捕参加集会的26名未成年人和5名成年人,其中5人因涉枪被捕,现场查没8支枪。

市长洛丽·莱特富特说,生命的逝去令人痛心,芝加哥将采取新措施防止类似事件发生。必须对年轻人携带枪支和以暴力方式解决问题持“零容忍”立场。

据美联社报道,截至本月8日,芝加哥今年已记录779起枪击事件和194起凶杀。芝加哥去年报告凶杀797起,创本世纪以来新高,为另一大城市洛杉矶市的两倍,超过纽约市近300起。

14日夜至15日凌晨,威斯康星州密尔沃基县发生三起枪击事件,分别致一人死亡。密尔沃基县验尸官说,一名21岁男子14日午夜时分在第11街附近中弹身亡。大约40分钟后,一名17岁当地少年遭射杀,警方认为可能关联枪劫。15日凌晨2时30分,第19街和林肯大街附近发生第三起枪击事件,一名28岁男子身亡。

此前,密尔沃基市13日傍晚接连发生3起枪击事件,造成21人受伤。3起枪击都发生在密尔沃基市中心娱乐区,当时上万人正聚集在这里观看美国男子职业篮球联赛东部半决赛密尔沃基雄鹿队对波士顿凯尔特人队的比赛。密尔沃基市长卡瓦利埃·约翰逊随后发布14日和15日针对21岁以下年轻人的深夜宵禁令。

依据警方数据,密尔沃基市2021年有193人被杀,其中180人的死亡涉枪,另有873人受伤。今年,密尔沃基市迄今已有77人被杀,较去年同期增加40%。

15日中午,得克萨斯州第一大城市休斯敦的一处旧货市场发生枪击,致2人身亡、3人受伤。执法人员从现场查获2把手枪。

哈里斯县治安官埃德·冈萨雷斯说,当时有数千人在这处位于市中心以北约22公里处的市场购物。据美国媒体报道,1名伤者为枪击嫌疑人,另外还有2名嫌疑人被拘。

15日下午,美国加利福尼亚州南部一处长老会教堂发生枪击,致1人死亡、5人受伤,其中4人伤势严重。社区居民多为老年人,1名嫌疑人被捕。

过去两年,美国枪支暴力问题呈恶化趋势。美国专家认为,新冠疫情对经济和社会造成的冲击以及美国枪支保有量上升或是重要原因。

新华社特稿



5月15日,在美国加利福尼亚州奥兰治县,执法人员在案发现场工作。

美国加利福尼亚州奥兰治县一个教堂15日发生枪击事件,造成1人死亡,5人受伤。警方尚未公布这起枪击事件原因及相关人员身份,美国联邦调查局正协助当地警方进行调查。

新华社发